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Zmienna losowa
To funkcja X : Ω→ R, która każdemu możliwemu wynikowi doświadczenia losowego
przypisuje wartość rzeczywistą.

▶ Reguły gry: o 7→ 5 zł, r 7→ −1 zł
▶ Przestrzeń probabilistyczna: Ω = {o, r},
F = {∅, {o}, {r},Ω}, P({o}) = P({r}) = 12

▶ Zmienna losowa X : Ω→ R:

X({o}) = 5, X({r}) = −1
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▶ Rozkład zmiennej losowej

(określenie, z jakim prawdopodobieństwem przyjmuje ona
każdą ze swoich wartości):

P(X = 5) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = 5)} = P({o}) = 1
2
,

P(X = −1) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = −1)} = P({r}) = 1
2

▶ Wartość oczekiwana zmiennej losowej
(tutaj, średnia wypłata w grze):

E(X) =
1
2
∗ 5 + 1

2
∗ (−1) = 2

IITiS PAN ask.iitis.pl 4/6



Zmienna losowa

Zmienna losowa
▶ Rozkład zmiennej losowej
(określenie, z jakim prawdopodobieństwem przyjmuje ona
każdą ze swoich wartości):

P(X = 5) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = 5)} = P({o}) = 1
2
,

P(X = −1) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = −1)} = P({r}) = 1
2

▶ Wartość oczekiwana zmiennej losowej
(tutaj, średnia wypłata w grze):

E(X) =
1
2
∗ 5 + 1

2
∗ (−1) = 2

IITiS PAN ask.iitis.pl 4/6



Zmienna losowa

Zmienna losowa
▶ Rozkład zmiennej losowej
(określenie, z jakim prawdopodobieństwem przyjmuje ona
każdą ze swoich wartości):

P(X = 5) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = 5)} = P({o}) = 1
2
,

P(X = −1) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = −1)} = P({r}) = 1
2

▶ Wartość oczekiwana zmiennej losowej
(tutaj, średnia wypłata w grze):

E(X) =
1
2
∗ 5 + 1

2
∗ (−1) = 2

IITiS PAN ask.iitis.pl 4/6



Zmienna losowa

Zmienna losowa
▶ Rozkład zmiennej losowej
(określenie, z jakim prawdopodobieństwem przyjmuje ona
każdą ze swoich wartości):

P(X = 5) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = 5)} = P({o}) = 1
2
,

P(X = −1) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = −1)} = P({r}) = 1
2

▶ Wartość oczekiwana zmiennej losowej
(tutaj, średnia wypłata w grze):

E(X) =
1
2
∗ 5 + 1

2
∗ (−1) = 2

IITiS PAN ask.iitis.pl 4/6



Zmienna losowa

Zmienna losowa
▶ Rozkład zmiennej losowej
(określenie, z jakim prawdopodobieństwem przyjmuje ona
każdą ze swoich wartości):

P(X = 5) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = 5)} = P({o}) = 1
2
,

P(X = −1) = P({ω ∈ Ω : X(ω) = −1)} = P({r}) = 1
2

▶ Wartość oczekiwana zmiennej losowej
(tutaj, średnia wypłata w grze):

E(X) =
1
2
∗ 5 + 1

2
∗ (−1) = 2

IITiS PAN ask.iitis.pl 4/6



Zmienna losowa

Zmienna losowa

Definicja
Ustalmy przestrzeń probabilistyczną (Ω,F ,P).
Funkcję X : Ω→ R określoną na przestrzeni zdarzeń elementarnych, o wartościach w zbiorze
liczb rzeczywistych, która jest mierzalna względem F ,

tzn.

{ω ∈ Ω : X(ω) ∈ B} ∈ F dla B ⊂ R,

nazywamy zmienną losową.

Uwaga
Jeśli Ω = {ω1, ω2, . . .} jest zbiorem przeliczalnym, to zmienną losową jest dowolna funkcja
X : Ω→ R, która każdemu zdarzeniu elementarnemu ωi ∈ Ω przyporządkowuje pewną liczbę
rzeczywistą: X(ωi) ∈ R (dla i ∈ N).
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Zmienne losowe dyskretne a zmienne losowe ciągłe
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